
 

  

  شناسي  جامعه

  كند؟ شناختي را بيان مي جامعه متن زير به ترتيب كدام مفاهيم -1

  » كند، حال اگر فرد ديگري وارد اتاق شود، او براي رعايت حقوق ديگران بايد آرام مطالعه كند. فردي به تنهايي و با صداي دلخواه در مكاني مطالعه مي«

  ارزش اجتماعي ـ پيامد طبيعي كنش ـ كنش فردي ـ ) كنش اجتماعي1

  اجتماعي هنجار ـ ارزش اجتماعي ـ كنش اجتماعي ـ اجتماعي  ) خردترين پديده2

  اجتماعي هنجار ـ ارزش اجتماعي ـ خردترين پديده اجتماعي ـ ) عمل و رفتار انسان3

  پيامد ارادي كنشي ـ هنجاراجتماعي ـ كنش اجتماعي ـ ) كنش فرد4

  هاي زير در كدام گزينه آمده است؟  مفاهيم مرتبط با پديده - 2

  توجهي آدميان توجه يا بي پ)  خرافات ب)  ها و ارزش ابزار شناخت عقايد الف)

  ها آرماني يا واقعي بودن ارزش ـ عقايد جهان سكولار ـ ) وحي2  تعيين حق يا باطل بودن عقايد ـ عقايد جهان سكولار ـ ) عقل1

  ن عقايدتعيين حق يا باطل بود ـ عقايد باطل ـ ) وحي4  ها آرماني يا واقعي بودن ارزش ـعقايد باطل  ـ ) عقل3

  كند؟ ه جدول مقابل را تكميل ميكدام گزين - 3

  معلول علت

  (ج) تغييرات هويتي خارج از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي

  (الف)  تعارض فرهنگي

  تشويق و تاييد جهان اجتماعي (ب)

  تعارض فرهنگي ـ هاي اجتماعي نوآوري در يكي از عرصه ـ هاي اجتماعي فراوان اضطراب و نگراني) 1

  تزلزل فرهنگي ـ هاي اساسي ارزش تغييرات هويتي در محدوده ـ هاي اجتماعي فراوان ضطراب و نگرانيا) 2

  تزلزل فرهنگي ـ هاي اساسي ارزش  محدودهتغييرات هويتي در  ـ ها هاي زندگي در تقابل با ارزش ) شيوه3

  تعارض فرهنگي ـ عيهاي اجتما نوآوري در يكي از عرصه ـ ها هاي زندگي در تقابل با ارزش ) شيوه4

  ....................شاخص جهان اجتماعي متجدد است؛ زيرا  ....................است و  ....................فرزندآوري  - 4

  قوام خانواده و فرزندآوري در گرو محبت، ايثار و فداكاري است.  ـ افزايش جمعيت ـ ) نياز فطري انسان1

  كند.  گسترش و بسط فرهنگ و معاني جهان اجتماعي، افزايش جمعيت را ضروري مي ـ ش جمعيتافزاي ـ تأمين جمعيت  ) لازمه2

  اين كاهش با پذيرش مهاجران جبران خواهد شد. ـ كاهش جمعيت ـ ) نياز طبيعي آدمي3

  يابد.  ش ميدليل فردگرايي و اصالت لذت، محبت و ايثارگري در اين جهان كاه به ـ كاهش جمعيت ـ ) كاركرد نظام خانواده4

  عبارات زير در كدام گزينه مشخص شده است؟ نادرستيدرستي يا  - 5

  اند.  ها فرهنگ سلطه و استكبار بودهاند؛ برخي از آن ردهسوي جهاني شدن حركت ك هاي بسياري از مرزهاي جغرافيايي خود عبور كرده و به الف) فرهنگ

هاي بزرگ را به  تاريخ سلطه و استكبار، امپراتوري  دانند. در گذشته جتماعي برتر مياها و جوامع، سلطه بر ديگر جوامع را ارزش  فرهنگ  ب) همه
  وجود آورده است. 

  گيرد.  گشايي و با قدرت نظامي و حضور مستقيم سربازان پيروز شكل مي ج) امپراتوري و شاهنشاهي از طريق كشورگشايي و جهان

  هاي انساني و اقتصادي فراوان همراه است.  سارتگشايي و امپراتوري، اغلب با كشتارها و خ د) جهان

  ـ غ ص ـ ص ـ ) غ4  ص ـ ص ـ غ ـ ) ص3  ص ـ غ ـ ص ـ ) ص2  غ ـ ص ـ غ ـ ) ص1



 

  اين بحران چيست؟  شناختي شود؟ نتيجه بحران معرفت ن بيستم گرفتارركدام عامل باعث شد كه روشنگري غرب از پايان ق - 6

ها و آرزوهاي دنيوي او  گيرد و خواسته شناختي علم صرفاً به صورت دانش ابزاري، در خدمت اهداف دنيوي انسان قرار مي در بحران معرفت ـ گرايي ) افول تجربه1
  شوند.  اصيل شمرده مي

ا و آرزوهـاي  ه ـ گيـرد و خواسـته   شناختي علم صرفاً به صورت دانش ابزاري، در خدمت اهداف دنيوي انسان قرار مـي  در بحران معرفت ـ ابزاري ) پيدايش دانش 2
  شوند.  دنيوي او اصيل شمرده مي

  شود. ها و خوب يا بد بودن هنجارها و رفتارها از بشر سلب مي شناختي امكان تشخيص درست يا غلط بودن باورها و انديشه در بحران معرفت ـابزاري  ) پيدايش دانش 3

  شود. ها و خوب يا بد بودن هنجارها و رفتارها از بشر سلب مي لط بودن باورها و انديشهشناختي امكان تشخيص درست يا غ در بحران معرفت ـ گرايي ) افول تجربه4

  كند؟  كدام گزينه جدول مقابل را به درستي كامل مي  - 7

  معلول  علت

  (الف)  ليبراليسم بر شعار آزادي خصوصاً آزادي اقتصادي  تكيه

  هاي ذاتي جهان اجتماعي چالش  (ب)

  هاي دروني جهان اجتماعي ارزش ـ ناهماهنگي در عقايد و بان ثروتحاي صا) باز شدن راه استثمار بر1

  درگيري جهان اجتماعي با عوامل ناهماهنگ خارجي ـ ) ناديده گرفته شدن عدالت2

  با عوامل ناهماهنگ خارجي  درگيري جهان اجتماعي ـ ) از بين رفتن آزادي افراد در جوامع سوسياليستي3

  هاي دروني جهان اجتماعي ناهماهنگي در عقايد و ارزش ـ و پيدايش مشكلات بعدي ) بالاتر رفتن توليد نسل4

هاي زير در ارتباط با برداشت انسان مدرن و فرهنگ غرب از عالم طبيعت صحيح نيست ولي در رابطه بـا نگـاه توحيـدي بـه      يك از گزينه كدام - 8
  طبيعت صحيح است؟

گيرد و انسان براين گمان است كه با تسخير طبيعـت و تصـرف    داند كه در معرض تصرفات انسان قرار مي مي جاني ي خام و بي ) فرهنگ مدرن، طبيعت را ماده1
  طبيعت داراي ادراك و آگاهي است و موجودات طبيعي با ادراك و معرفتي كه دارند، به تسبيح خداوند مشغول هستند.  ـ در آن، تمامي مسائل خود را حل كند.

در آن است در طبيعت و هرچه  ـ ي خامي نيست بلكه علاوه بر ظاهر دنيوي از ابعاد نيروهاي ماورايي نيز برخوردار است يوي طبيعت ماده) در نگاه سكولار و دن2
  كند.  و مسائل و مشكلات تاريخي انسان را حل ميمعرض تصرفات انسان 

طبيعـت و هرچـه در آن اسـت آيـات و      ـ  كردند. روهاي معنوي نيز استفاده ميدليل نگاه غيردنيوي خود به طبيعت براي تصرف طبيعت، از ني ) انسان مدرن به3
  موجودات طبيعي با ادراك و معرفتي كه دارند، به تسبيح خداوند مشغول هستند.   ي رحمت خداوند است و همهها نشانه

هاي طبيعي انجام  تصرف در طبيعت را تنها با روش ـپندارد   ه ميهاي معنوي و ديني به طبيعت را كودكان دنيوي به طبيعت، ديدگاه دليل نگاه انسان مدرن به )4
  دهد و گسترش صنعت محصول همين نگاه است.  مي

  باشد؟ هاي زير مي يك از گزينه انتقال حاكميت از مدار استبداد به مدار عدالت، پيامد كدام - 9

مجلسي بود كه قوانين عادلانه را تدوين كند و شاه را ملـزم سـازد تـا در چـارچوب     دنبال تأسيس  كه عدالتخانه به طوري ) تغيير ساختار نظام سياسي جامعه، به1
  ي الهي عمل كند.  قوانين عادلانه

  سوي اصلاح رفتار برد و اين مسئله به جنبش عدالتخانه منجر شد.  آميز را از اصلاح ساختار به موفق جنبش تنباكو، فعاليت رقابت  ) تجربه2

  اري، در جنبش عدالتخانه هدف اصلاح كار يا رفتار خاضي از پادشاه بود، مانند حفظ امنيت يا مقابله با دشمنان خارجي.) لغو قراردادهاي استعم3

ن از اسـتبداد  ) توجه به فقه اجتماعي و سياسي شيعه، اين نوع حاكميت، مطلوب و آرماني نبود و عمل به آن نيز مشروع نيست بلكه حاكميتي بود كه فسـاد آ 4
  د. تر بو كم

  مطالعه و كشف نظم و قواعد جهان اجتماعي چيست؟   بيني در علوم اجتماعي نسبت به علوم طبيعي چيست و فايده علت پيچيده بودن پيش -10

  گردد.  مشخص مي عاتي مانند خانواده، كلاس، شهر و...هاي ما بر اجتما تأثير كنش ـ ها ) آگاهانه و ارادي بودن كنش1

  گردد. مشخص مي عاتي مانند خانواده، كلاس، شهر و...هاي ما بر اجتما تأثير كنش ـ اعي) قراردادي بودن نظم اجتم2

  گردد. ها مشخص مي بر زندگي انسانعاتي مانند خانواده، كلاس، شهر و... تأثير اجتما ـ ) قراردادي بودن نظم اجتماعي3

  گردد. ها مشخص مي بر زندگي انسان س، شهر و...عاتي مانند خانواده، كلاتأثير اجتما ـ ها ) آگاهانه و ارادي بودن كنش4

 

  



 

  هر يك از عبارات زير با كدام گزينه مرتبط است؟ - 11

  گذارند.  ها از نظم موجود گامي فراتر مي آيند كه انسان هاي جديد و شاهكارهاي هنري هنگامي پديد مي هاي اجتماعي، انديشه انقلاب ـ

  ها هستند.  نظم اجتماعي و خلاقيت دو بال موفقيت انسان ـ

  توزي يك رذيلت اخلاقي است.  توان گفت كه مهرباني يك فضيلت اخلاقي و كينه هاي تجربي نمي با استفاده از روش ـ

  ها سقوط ارزش ـ ها ركود اراده ـ ها ) ركود اراده2  افول معاني ـ ها سقوط ارزش ـ ها ) ركود اراده1

  افول معاني ـ ها ركود اراده ـ ها ركود اراده) 4  ها سقوط ارزش ـ ها سقوط ارزش ـ) افول معاني 3

  كدام گزينه  با جدول مقابل مرتبط است؟ -12

  قوم نگاري  (ج)  موردي  مطالعه  (الف)

  (ب)  بخشي به زندگي اجتماعي معنابخشي و انسجام  (د)  اشتراك ديلتاي و وبر

  هدف رويكرد تفسيريالف) 

  هاي طبيعي هاي اجتماعي با پديده تفاوت پديده ب)

  اند. ها نهفته كه در كنش پرده برداشتن از معناهاييج) 

  هبررسي جزئيات مردمِ د د)

  ب ـ د ـ الف ـ ) ج4  د ـ ج ـ ب ـ ) الف3  د ـ ب ـ الف ـ ) ج2  ج ـ ب ـ الف ـ ) د1

  عبارات زير در كدام گزينه به درستي آمده است؟  نادرستيدرستي يا  -13

  شود.  تر مي تر و البته پيچيده ، سياست نيز ضروريشوند تر مي هرچه در گذر زمان، جوامع پيچيده ـ

  سياست در اكثر ابعاد جامعه و اكثر اجزاي آن وجود دارد. ـ

  ي كارآمد و مؤثر است. سياست قدرت محقق كردن اهداف يك نظام اجتماعي به شيوه ـ

  يرد. گ هايي است كه يك واحد اجتماعي براي تحقق اهداف جمعي به كار مي سياست مجموعه روش ـ

  غ      ـ غ ـ غ ـ ص) 4  غ ـ ص ـ غ ـ ) ص3  ص ـ ص ـ غ ـ غ) 2  غ ـ غ ـ ص ـ ) ص1

  كند؟ ترتيب جدول مقابل را كامل مي كدام گزينه به -14

  نوع

  معيار
  انتقادي  تفسيري  تبييني

  (الف)  -  (د)  موضوع

  ـ  (ب)  ـ  روش

  ـ  ـ  (ج)  هدف

هـاي اجتمـاعي هماننـد     پديـده  ـ  بخشي به زندگي اجتمـاعي  معنابخشي و انسجام ـ  هاي اجتماعي پديده نگاه از درون به ـ  ها هاي اجتماعي و معناي آن ) پديده1
  هاي طبيعي پديده

  هاي طبيعي هاي اجتماعي همانند پديده پديده ـ هاي اجتماعي بيني و كنترل پديده پيشـ  هاي اجتماعي نگاه از درون به پديده ـ هاي اجتماعي و پيامدهاي آن ) كنش2

  ها هاي اجتماعي و معناي آن پديده ـ انتقاد از وضع موجود، تجويز وضع مطلوب و راه رسيدن به آن ـ تجويز و تفسير ـ هاي اجتماعي و معناي آن كنش) 3

تمـاعي هماننـد   هـاي اج  پديـده  ـ  هـاي طبيعـي   هاي اجتمـاعي هماننـد پديـده    مطالعه و كنترل پديده ـ  تجويز و انتقاد ـ  هاي اجتماعي و پيامدهاي آن ) كنش4
  هاي طبيعي پديده

  جاهلـه از سـخن گفـتن دربـاره      ينـه ناتواني مردم مد« و » ابن خلدون از روش حسي و تجربي  استفاده«كدام گزينه به ترتيب به نتيجه و عامل - 15

  كند؟ اشاره مي» ها و حقيقت زندگي ها، آرمان ارزش

  جاهله بر علم ابزاري  هتأكيد مدين ـ آرماني  اتواني وي از سخن گفتن از جامعه) ن1

  فاضله  ـ انحراف نظري از مدينه شناسي تبييني ) نزديك بودن رويكرد آن به جامعه2

  فاضله  انحراف نظري از مدينه ـ ) عصبيت3

  جاهله بر علم ابزاري  ـ تأكيد مدينه فاضله  ) انحراف عملي از مدينه4


